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caso clie ci può servire anche di sintomo per 
l 'avvenire . I s igar i Vi rg in ia l ungh i a 18 cen-
tes imi furono por ta t i a 15 e la loro vendi ta 
aumentò s t raordinar iamente , t an to che furono 
esauri te in qualche mese le scorte, e si dovette 
sospendere la vendi ta per r ip rendere la fab-
bricazione su larga scala; tu t to ciò senza nuo-
cere punto alla vendi ta dei V i rg in i a comuni 
da 12 centesimi. 

Questo mi fa supporre che, cont inuando 
in questo concetto di fac i l i ta re la vendi ta con 
moderate d iminuzioni sopra cert i prodot t i 
delle mani fa t tu re , si possano r ia lzare le sorti 
di questa azienda,, la quale, debbo dirlo, è 
sempre andata e va molto bene, perchè l 'ef-
fe t to u t i le della azienda, vale a dire il rap-
porto t r a gl i in t ro i t i e le spese va continua-
mente crescendo, ciò che torna a lode del 
personale, che presiede a questa amminis t ra -
zione. 

Dunque io credo che la nostra previs ione 
di 192 mil ioni , cioè 193 con la deduzione di 
un milione, concordata con la Giunta del bi-
lancio, sia a t tendibi le . Torno a r ipetere , po-
t rà discuters i di 100,000 l i re p iù o meno, ma, 
in complesso, la previsione mi pare la rga-
mente a t tendibi le . 

Presidente. L 'onorevole Bertollo ha facoltà 
di par lare . 

Bertollo. L 'onorevole minis t ro fonda il suo 
ragionamento sul fa t to che non sono compe-
ne t ra t i negl i s ta t i mensual i i due mil ioni 
circa che producono i p rovent i diversi . 

Ora io mi faccio lecito dire che negl i anni 
decorsi le r i su l tanze sono in tu t to conformi 
negl i s ta t i mensual i . Cioè gl i s ta t i mensual i 
di en t ra ta segnarono 186 mil ioni per i l 1889-90 
e 189 per il 1890-91, come venne poi accertato 
nei consunt ivi . 

Ora non cade dubbio che, se ta le è il fat to, 
i p rovent i d ivers i sono compenet ra t i nel le 
r isul tanze mensual i ; e non so comprendere 
come negl i esercizi anteriori , col consuntivo 
alla mano, quest i p roven t i non si t rovassero 
ad aumentare le r i su l tanze degl i s ta t i che ci 
erano forni t i . Per conseguenza io credo pro-
prio che ci sia un equivoco. 

Qui mi pe rmet ta la Camera che io prenda 
un esempio dal commercio. Quando uno si pre-
senta, e dice : questa firma è buona; quegl i cui è 
stata presenta ta r isponde : non ne dubi to 
buoniss ima; ma met te teci un poco anche la vo-
stra ; aval la te la cambiale. Se io potessi dire al-
l 'onorevole minis t ro e a t u t t i quei s ignor i che 

votano sulla sua parola : ava l la temi la cambiale , 
ga ran t i t emi che il prodot to sara 192 mil ioni , 
allora io potre i domandare una votazione ; 
ma con l 'esper ienza di ieri, e siccome la mag-
gioranza ed i l minis t ro non mi aval lerebbero 
la cambiale, io, quan tunque persuaso e con-
vinto, come il consuntivo dimostrerà, che l 'en-
t r a t a non sarà maggiore di 191 mil ioni , m i 
devo contentare di aver fa t to la mia dimo-
strazione e non domando a l t ro . 

Presidente. Ha facoltà di par lare l 'onorevole 
relatore. 

Vendramìni, relatore. U n a semplice dichia-
razione, a nome della Commissione del bi-
lancio. 

La r iduzione di un mil ione sopra questo 
capitolo è d' in iz ia t iva della Giun ta generale 
del bilancio. L 'onorevole minis t ro delle fi-
nanze ha giustif icato ta le proposta, e le sue 
dichiarazioni coincidono con quelle che si 
leggono nel la relazione, dove è r ipor ta ta la 
r isposta del minis t ro del tesoro al quesito 
fa t togl i re la t ivamente al reddi to dei tabac-
chi. Quindi la Commissione del bi lancio, 
insiste nel mantenere lo s tanz iamento nel li-
mi te di 192 mil ioni , r iducendo così la pro-
posta del Minis tero da 193 a 192 mil ioni . 

Presidente. L 'onorevole Bertol lo insis te nel 
suo emendamento? 

Bertollo. Ho esposto già le rag ion i per le 
qual i non vi insisto. 

Presidente. Allora r imane approvato i l ca-
pitolo 33 « Tabacchi », con un mil ione in 
meno. 

Capitolo 36. Lotto e tasse sulle tombole, 
in meno 200,000 lire. 

Al capitolo 37, Poste, la Commissione ed 
i l Governo non propongono veruna diminu-
zione. L 'onorevole Bertol lo invece propone su 
questo capitolo la d iminuzione di un milione. 

L'onorevole Bertol lo ha facol tà di par lare . 
Bertollo. Onorevole presidente, per par la re 

su questo capitolo sarebbe necessaria la pre-
senza del minis t ro delle poste e dei telegrafi . 

Luzzatti, ministro del tesoro. Lo rappre-
sento io. 

Bertollo. Sta bene ; molto p iù che l 'onore-
vole minis t ro del tesoro è competent iss imo 
in questa mater ia . 

Sul capitolo delle poste nè il Minis tero 
nè la Commissione hanno creduto di doman-
dare una r iduzione. Or bene, il p revent ivo 
per il presente esercizio è di 48,500,0Q0 l i re ; 
la resa invece dell 'esercizio 1890-91 fu di 


